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Ingen havde set det komme. For 
han var ikke bare ligegyldig over 
for Jesus og de kristne, men ha-
dede og bekæmpede dem. Intet 
tydede på, at Paulus stod foran en 
omvendelse.

De kristne i Jerusalem kendte 
udmærket til Paulus og hans ry. 
Så da han en dag troppede op hos 
dem – ikke med trusler og arrest-
ordre, men med et ønske om at 
slutte sig til dem – stod skepsissen 
tegnet i deres øjenbryn. Stille og 
roligt blev døren lukket i. For ”de 
kunne ikke tro, at han var blevet 
en discipel”.

EN AF BIBELENS SMÅ HELTE
Men Paulus blev ikke efterladt ale-
ne. Der var en, som troede på ham 
– og på hans omvendelse. Efter 
Jerusalem-menighedens afvisning 
af Paulus står der: ”Men Barnabas 
tog sig af ham.” Den sætning gør 
Barnabas til en af Bibelens små 
helte. For det mod, som Barnabas 
udviste den dag, er forbilledligt.

Barnabas kunne handle sådan, 
fordi han havde tillid til, at der ikke 
findes et hjerte så hårdt, at Gud 
ikke kan blødgøre og smelte det. 
Og at Gud hver dag arbejder bag 
kulisserne på måder, vi næppe kan 
kapere.

TRO PÅ DEN ANDENS TRO
Historien om Paulus viser os, at et 

menneskes omvendelse kan ske 
”lige om lidt” uden den store op-
varmning. På samme måde kan en 
stille vækkelse blandt danskerne 
tage fart. Er vi klar til, at de, som 
for få år tilbage virkede ligegyldi-
ge over for evangeliet, kommer 
og banker på vores dør?

Fortællingen om Paulus og 
Barnabas lærer os også, at vi skal 
være påpasselige med at dømme 
nogen ude på baggrund af de-
res historik. Nogle gange skal vi 
faktisk betvivle vores tvivl – også 
selvom vi har noget at have den i. 
Barnabas viser os det smukke i at 
tro på den andens tro.

LM’S MINDREVÆRDS­
KOMPLEKS
”Jeg tror, LM er bedre end sit 
rygte”. Sådan lød det på LM's 
Landsgeneralforsamling i sidste 
måned. I LM kan vi nemt komme 
til at tvivle på os selv – på nogle 
punkter lider LM under et kultu-
relt mindreværdskompleks. For 
mange af os kender jo historien 
om LM som ”de rigtige meningers 
klub” med lavt til loftet. Det kan få 
os til at smække døren i hovedet 
på os selv – og melde LM ude af 
kampen.

Barnabas’ eksempel minder os 
imidlertid om, at vi alle kan blive 
forvandlet af Gud. Uanset forhi-
storie.

HVEM ER DET,		
DER BANKER?
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GL I MT

Bedsteforældrelejr er populært. Det 
mærkede man på Virksund i efterårs-
ferien, da børnebørn og bedsteforæl-
dre sammen tog på lejr for at høre om 
Jesu vej til Jerusalem. Arrangørerne 
melder om fuldt hus! 

Den store popularitet skyldes nok, 
at der er gode og trygge rammer for at 

FULDT HUS PÅ  
LEJR MED "BEDSTE"

være sammen, forklarer Kids-konsu-
lent Kristian Larsen. 

”Og så er der bare god mulighed for 
at skabe nye venskaber og få et kristent 
'bedsteforældre-netværk'. Målet med 
bibeltimerne er ikke kun at nå børne-
ne, men at kombinere en håndgribelig 
formidling og budskaber med dybde."

MISSIONÆRKONFERENCE I TANZANIA. ALLE LM'S MISSIONÆRER OG VOLONTØRER VAR SAM-

LET I IRINGA FRA 4.-8. OKTOBER. DESUDEN DELTOG DAVID NGASAPPA, DER ER MEDLEM AF LM’S 

BESTYRELSE I TANZANIA, OG MISSIONSKONSULENT OLE MALMGAARD FRA LM’S SEKRETARIAT.

NYT MEDLEM AF  
LM'S LANDSSTYRELSE

 
Nyvalgt medlem af landsstyrelsen 
Kenneth Lindgren har både erfa-
ring fra LM’s børne- og juniorar-
bejde som frivillig, men også som 
ansat, da han har tidligere har fun-
geret som børne- og juniorkonsu-
lent i LM i Vestjylland. 

Han har også erfaring med be-
styrelsesarbejde i LM i Ølgod. 
Som tidligere byggevolontør i 
Tanzania har han også kendskab 
til LM’s internationale indsatser.

DANIEL ER NYANSAT  
I FRILUFTSMISSIONEN

 
Daniel Solgaard er blevet deltids-
ansat som ny evangelist i OAC 
Danmark fra den 16. oktober.

Daniel er uddannet cand.teol. 
og et kendt ansigt i OAC Danmark. 
Han har i mere end ti år været 
fritidsevangelist og blandt andet 
medarbejder på Sommerteam på 
Gammelbro Camping. Desuden 
har han haft korttidsansættelser i 
et par kirker, KFS og IM.

FO
TO

: LM
 KID

S
FO

TO
: ARKIV
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LM's nye volontører i Cambodja, Sara 
og Johan Just Rasmussen, er begyndt 
at holde engelskundervisning for børn 
i landsbyer uden for byen Battambang. 
Kontakten til landsbyerne er ret ny, og 
for børnene derude betyder det meget 
at lære engelsk, da det kan øge deres 
jobmuligheder senere i livet. 

BØRN I BATTAMBANG 		
LÆRER ENGELSK

"Det er også en måde at vise, at vi 
vil dem," fortæller missionær Anders 
Wiwe Phillips, der samarbejder med de 
lokale præster i landsbyerne.

”Vi vil gerne række ud. Familierne 
ser, at kirken ikke er en lukket klub. 
Det hjælper præsterne med at møde 
folk og få et godt forhold til dem.” 

NU KAN DU KØBE 		
JULEMAGASINET 24:12

 
Julemagasinet 24:12 kan nu købes 
på lohse.dk. Magasinet er en fin 
adventshilsen til venner, familie, 
kolleger og naboer. Og det er re-
levant, uanset om man kender til 
den kristne tro i forvejen. 

Med 24:12 kan du være med til at 
åbne for samtaler om livets dybe 
mening og invitere ind i et fælles-
skab, hvor der er plads til at tale.

I magasinet kan man læse om 
Frederik Svinth, der er iværksæt-
teren bag samtalekortene SNAK. 
Han slår fast, at  noget af det vig-
tigste for mennesker er at have 
nære relationer i deres liv.
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LM BØD VELKOMMEN  
TIL SEKS NYE ANSATTE 

 
Den 24. oktober i Hillerød 
blev der holdt introdag på 
LM’s sekretariat for de med-
arbejdere, der er ansat i det 
forløbne år. 

De seks unge deltage-
re fik en grundig indføring 
i LM som organisation og 
en praktisk gennemgang af 
forhold omkring deres ar-
bejde.
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Til marts har Bo Wendt Berentsen tiårs jubilæ-
um som kristen, og for to år siden blev han an-
sat som sognepræst ved Nyker Kirke på Born-
holm.

Den unge mand fra Farum havde meget lidt 
med kirke og kristendom at gøre i sin opvækst, 
men alligevel gik han i sin teenagetid rundt 
med et ønske om at læse teologi, og i 2023 blev 
han kandidat fra Københavns Universitet. 

”Jeg kom til personlig tro på Jesus ved et møde 
i LMU. Her mødte jeg levende kristne, der ikke 
sad i hver sit hjørne, og her oplevede jeg Bibe-
lens budskab blive forkyndt. Det budskab, jeg 
havde hørte i folkekirken, handlede mere om at 
respektere hinanden, og det vil jeg gerne rette 
op på. Derfor har jeg valgt at blive præst i folke-
kirken,” siger han.

HÆVNTØRST FØRTE TIL, AT BO SØGTE 		
IND I LIVGARDEN
Bo ser ikke tilbage på sin barndom med glæde. I 
hele sin folkeskoletid blev han mobbet, og for at 
lette presset lidt blev han flyttet til en efterskole 

i niende klasse.
”Det blev nærmest en åbenbaring for mig, for 

jeg fandt ud af, at det ikke var ’min lod i livet’ at 
være et mobbeoffer. Men det vækkede også en 
hævntørst i mig, som faktisk førte til, at jeg søg-
te ind i Livgarden efter gymnasiet,” siger han.

”Jeg tænkte nemlig, at hvis jeg blev en stor, 
styg sergent, var der aldrig nogen, der kunne 
drille mig igen – og hvad bedre var, kunne jeg 
finde mine plageånder og hævne mig.”

Bo var stolt over at være i hæren, men kunne 
slet ikke trives i den mentalitet, der var.

”Soldaterne, som jeg tjente med, mindede mig 
alt for meget om dem, der havde mobbet mig, så 
det kunne jeg ikke arbejde med,” siger han.

På et tidspunkt havde Bo fået et Ny Testamen-
te, som han åbnede i en pause på en felttur. 

”Da jeg kom til bjergprædikenen og saligpris-
ningerne, indså jeg i et glimt, at her var der no-
get, jeg kunne identificere mig så meget med,” 
siger han.

”Her handlede det ikke om at være stor og 
stærk. Det gjorde mig glad og samtidig end-

FØLELSEN AF AT HAVE FUNDET SANDHEDEN GJORDE, AT BO WENDT BERENTSEN IKKE 
KUNNE LADE VÆRE MED AT KOMME IGEN. ”GUD GREB IND, DA JEG MØDTE DET KRISTNE 
FÆLLESSKAB,” SIGER HAN.

TEKST KAJA LAUTERBACH   FOTO MORTEN FRIIS

Bo blev omvendt ved det 
første LMU-møde, han var 
med til. Han oplevede, at 
Gud greb ind, da han mødte 
det kristne fællesskab.

BO KOM TIL TRO 
PÅ JESUS VED SIT 
FØRSTE LMU-MØDE
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nu mere ked af det, for jeg vidste ikke, hvad jeg 
skulle gøre.”

OMVENDT TIL LMU
Efter soldatertiden læste Bo mere og mere i sin 
bibel, og efterhånden blev han overbevist om, at 
hvis han ville fortsætte med at læse i den bog, 
skulle Jesus være nummer et i hans liv. 

Bibellæsningen gav ham imidlertid også en 
masse spørgsmål. Dem gik han til præsterne 
med ved den kirke, hvor han var blevet konfir-
meret.

”Men jeg oplevede, at de pillede det hele fra 
hinanden, og jeg kunne slet ikke få det, de sag-
de, til at passe med det, en medarbejder på sol-
daterhjemmet havde sagt om at stole på Bibe-
len,” siger han og fortæller, at han var blevet 
overbevist om, at man ikke kunne være uenig 
med Bibelen.

En dag kom Bo til at tænke på, at medarbejde-
ren på soldaterhjemmet havde fortalt om LMU. 

”Jeg googlede for at finde den nærmeste LMU 
og ringede til formanden for at høre, om jeg 
måtte komme en dag,” siger han.

”Det var vildt hyggeligt. De var gode til at tage 
hånd om mig, og jeg følte mig født på ny. Jeg 

kunne bare mærke, at ’det her er sandheden’.”
”Jeg vil sige, at jeg blev omvendt ved det første 

LMU-møde, jeg var med til. Gud greb ind, da jeg 
virkelig mødte det kristne fællesskab.”

Følelsen af at have fundet sandheden gjorde 
– sammen med det kristne fællesskab – at Bo 
ikke kunne lade være med at komme igen.

LÆSTE SIN BACHELOR I TEOLOGI PÅ DBI
Tidligere vicegeneralsekretær i LM Birger Re-
uss Schmidt var prædikant ved LMU-mødet 
den aften. Efter mødet talte Bo meget med ham 
og fortalte ham også, at han havde tænkt på at 
læse teologi. 

”Birger foreslog, at jeg skulle læse på DBI, og 
jeg syntes, det lød godt. Indtil jeg fandt ud af, 
at de studerende dér ingen SU får. Jeg tænkte, 
at det går aldrig, men det trak alligevel meget i 
mig, for DBI havde den rette holdning,” fortæl-
ler Bo.

Han talte med sine forældre, og til hans store 
overraskelse sagde hans far, der er ateist, at han 
syntes, Bo skulle begynde på DBI. 

”Jeg tænkte: ’Det kan ikke være rigtigt! Men jeg 
tror, han forstod, at det var virkelig vigtigt for 
mig.”

Helt fra sin omvendelse 
har Bo haft et ønske om 
at blive præst i folke-
kirken. Det lykkedes, da 
han for to år siden blev 
ansat i Nyker Kirke på 
Bornholm.
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Både teologistudiet og 
det kristne fællesskab 
var en rugekasse for min 
tro og for, at jeg kunne 
finde ud af, hvem jeg er.

I bakspejlet beskriver Bo DBI som et fanta-
stisk sted. 

”Både teologistudiet og det kristne fællesskab 
var en rugekasse for min tro og for, at jeg kunne 
finde ud af, hvem jeg er.”

HAR LAGT DET BAG SIG
Bo har nu lagt mobningen bag sig. Han fortæl-
ler, at mødet med det kristne fællesskab i både 
LMU og på DBI og mange snakke med Birger 
Reuss Schmidt og andre har gjort, at det har 
været let for ham at bearbejde sorgen fra barn-
dommen og hæren.

”Jeg er ikke i tvivl om, at jeg i dag kan snakke 
med de folk, der har gjort mig fortræd, om kri-
stendom og Jesus, hvis det skulle komme der-
til,” siger han.

”Jeg synes nu, det er forfærdeligt, hvordan jeg 
tidligere lod min vrede komme til udtryk. Jeg er 
ikke uskyldig og har også brug for tilgivelse. Det 
vil jeg gerne dele med andre.”

Bo er glad for at vide, at det ikke er ham, der 
skal definere, hvad der er retfærdighed. 

”Det giver mig en utrolig ro, for min vurdering 
kan nemt forveksles med hævn,” siger han og 
tilføjer, at han tror, Gud tillod alt det onde, for-
di han vidste, at det ville bringe Bo nærmere til 
ham.   

BESTIL GRATIS  
JULE-POSTKORT TIL UDDELING

Han Lever-julepostkortet er en en-
kel og personlig måde at dele julens 
budskab på. Det kan bruges som en 
varm julehilsen til venner, familie 
eller menigheden, en invitation til 
gudstjenester eller arrangementer 
eller reklame for lokale tiltag i dit 
fællesskab.

På kortet er der en QR-kode, der le-
der til en video med et vidnesbyrd.

Som en del af "Han lever"-kampag-
nen fortæller Bo selv sin historie i en 
video. 

Find den på hanlever.dk eller scan 
koden her
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SØRENS KALD ER DET 
SAMME – I GRØNLAND 	
OG I VESTJYLLAND
DER SKULLE GÅ 25 ÅR, FØR GUDS KALD TIL SOLVEIG OG SØREN OM ET LIV 
SOM MISSIONÆRER I GRØNLAND GIK I OPFYLDELSE. HJEMME I DANMARK 
LEVER DE STADIG I KALDET HVER ENESTE DAG.

TEKST KARIN BORUP RAVNBORG   FOTO LINE ØSTERBY, PRIVAT

Da Solveig blev syg, oplevede par-
ret en stor frustration over ikke 
at kunne rejse til Grønland som 
missionærer.
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 "Skal det være os to, skal vi til Grønland.”
Det ultimatum blev Søren Eriksen som 

helt ung og nyforelsket stillet over for af 
Solveig, som senere blev hans kone. På det tids-
punkt var hun lige kommet hjem til Danmark 
efter at have arbejdet i en kibbutz i Israel, hvor 
hun erfarede Guds kald på en meget stærk 
måde.

En dag, hvor hun står i æggepakkeriet, oplever 
hun, at Gud møder hende meget konkret. En af 
hendes kolleger er i gang med at spule gulvet, 
og i vandstrålerne ser hun en tydelig aftegning 
af Grønland. 

Hun synes, det er underligt, men tænker ikke 
nærmere over det før et par uger senere, hvor 
hun har en lignende oplevelse. Hun er på ud-
flugt til en kirke, og i mosaikkerne i gulvet ser 
hun igen et omrids af Grønland.

Solveig er klar over, at Gud vil vise hende no-
get, og hun spørger en veninde, om hun vil bede 
Gud bekræfte det. Da veninden senere har en 
drøm, hvor hun ser Solveig sammen med nogle 
grønlandske kvinder og børn, er Solveig ikke i 
tvivl: Det er et kald fra Gud om at rejse.

”Det var lidt vildt, for det var jo faktisk et kald, 
vi havde gået med begge to,” fortæller Søren. 

”I min opvækst bad vi altid for Anne Juul, der 
var missionær i Grønland på det tidspunkt, og 
som 19-årig tog jeg til Grønland i to år og var 
assistent på et sømandshjem først i Nuuk og 
senere i Qaqortoq. Men her blev det meget ty-
deligt, at det var noget, Gud kaldte os til at gøre 
sammen.”

SYGDOM SPÆNDTE BEN FOR KALDET
Solveig og Søren blev gift og forberedte sig på 
alle måder til at rejse. De var endda blevet ansat 
af Sømandsmissionen til at bestyre et sømands-
hjem i Maniitsoq, men noget kom i vejen for 
kaldet. Solveig fik stærke ledsmerter på grund 
af nogle hormonelle forandringer under føds-
len af deres ældste barn, og det udviklede sig til 
leddegigt. Derfor mente overlægerne ikke, det 
ville være forsvarligt at tage afsted til Grønland.

”Så stod vi dér med alle vores frustrationer: 
’Hvorfor havde vi begge oplevet kaldet til Grøn-
land så konkret og nærværende, når vi så ikke 
kunne komme afsted?’ Det var svært at forstå, 
hvad Gud ville med det,” fortæller Søren.    

Søren havde på daværende tidspunkt arbejde 
som lærer på Brændstrup Kristne Friskole og 
havde tidligere fået en henvendelse om at blive 

Det var noget, 
Gud kaldte os til 
at gøre sammen.
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forstander på Efterskolen Solgården, 
som han havde afslået, fordi de skulle 
til Grønland. Da den dør lukkede sig, 
og de henvendte sig igen, sagde han 
ja. Efter fire år som efterskoleforstan-
der blev han igen lærer – denne gang 
på Skjern Kristne Friskole, hvor deres 
børn også gik i skole.

ER DET NU, VI SKAL AFSTED?
Der skulle gå over 25 år, før Guds kald 
til parret om at rejse til Grønland kom 
til dem igen og endelig gik i opfyldel-
se. Til en familiefest kom Søren i snak 
med en fra Sømandsmissionens besty-
relse, der fortalte, at de søgte en missi-
onær til Grønland.

”Det satte en masse tanker i gang hos 
mig. Begge vores børn var på det tids-
punkt flyttet hjemmefra og var blevet 
gift. Solveig havde fået noget medicin, 
som gjorde, at hun havde det væsent-
ligt bedre. Og jeg var klar over, at hvis 
jeg skulle til Grønland, skulle det ikke 
være som bestyrer, men som missio-
nær, så jeg kunne bruge al min tid på 

Solveig og Søren med 
udsigt over byen Nuuk, 
hvor de boede som mis-
sionærer.

SØREN ERIKSEN

•	 Født 1963 

•	 Gift med Solveig og bosat i Bøl-
ling ved Skjern 

•	 Uddannet lærer 

•	 Lærer på Brændstrup Kristne Fri-
skole 1989-1995 

•	 Forstander på Efterskolen Sol-
gården 1995-1999  

•	 Lærer på Skjern Kristne Friskole 
1999-2015 

•	 Missionær i Grønland 2015-2018 

•	 Ansat af Vestjyllands afdeling 
som evangelist og leder af være-
stedet Café Kilden
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Gud lagde det til rette, så 
parret kunne blive boende 
i Bølling. Her har de startet 
en bibelkreds med lokale.

evangeliserende opgaver.”
Da Søren spurgte Solveig: ”Er det nu, vi skal 

afsted?”, var hun først lidt tøvende. Søren ringe-
de til en ven og bad om forbøn: ”Vi står i en situ-
ation, hvor vi har brug for at kende Guds vilje”, 
og vennen fik som en profeti dette svar fra Gud:

”I skal rejse langt væk. Jeg ved ikke, hvor I skal 
hen, men I ved det. Det er et kald, Gud har lagt 
ned i jeres hjerter for mange år siden, men nu 
skal I afsted. I skal ikke bekymre jer, for Gud vil 
lægge alting til rette for jer.”

”Da Solveig også hørte det, var vi ikke i tvivl 
om, at vi skulle søge stillingen. Så vi solgte vores 
hus, bil, campingvogn og alt, hvad vi havde, og 
flyttede til Grønland,” fortæller Søren.

CONTAINER-BOLIGER TIL 26 HJEMLØSE
Som missionær i Nuuk skulle Søren gå fra skib 
til skib på havnen og evangelisere blandt sø-
mændene og have bibeltimer og andagter på 
Sømandshjemmet. 

”Men det kunne jeg slet ikke bruge al min tid 
på. Jeg oplevede et kald til at gøre noget mere,” 
siger Søren, der gik sammen med Frelsens Hær 
om at hjælpe de mange hjemløse i byen. 

En dag kørte han forbi 30 beboelsescontaine-
re, hvor der boede håndværkere, mens de ar-
bejdede på en udvidelse af havnen. Han vidste, 
at boligkomplekset skulle tages ned efter brug, 
så han spurgte chefen for byggeriet, om han 
måtte købe det til de udsatte og hjemløse. 

På grund af det gode formål fik han en meget 
god pris. Nuuk Kommune tilbød at betale og stå 
for den daglige drift af boliger til 26 hjemløse, 
der på den måde fik et varmt og trygt sted at bo.

Søren fortæller også om et kristent børnear-
bejde, som han og Solveig startede i et socialt 
boligbyggeri midt i Nuuk. Her havde de kontakt 
med 36 børn fra udsatte hjem, som hørte om Je-
sus og fik deres egen børnebibel. Sammen med 
en færøsk sangevangelist begyndte han des-
uden at holde andagter for fangerne i fængslet. 
Det arbejde, som de startede, er siden fortsat. 
For nylig fik det en pris fra det kriminalpræven-
tive råd i Grønland, blandt andet fordi det har 
medvirket til, at volden inden for murene er fal-
det markant.

KALDET TIL AT REJSE HJEM
Efter tre år i Grønland fik Søren konstateret 
kræft og måtte flytte til Danmark for at blive 
behandlet. Selv om parret stod midt i et spæn-
dende og meningsfuldt arbejde blandt nogle af 
samfundets mest udsatte i Grønland, oplevede 
de, at Gud kaldte dem til at flytte hjem igen.

”Det var som et puslespil med en masse brik-
ker, der lagde sig på plads en efter en,” siger Sø-
ren og fortæller, hvordan Gud lagde det til ret-
te, at de fik en midlertidig bolig i Bølling ved 
Skjern, som IM lige havde arvet, og som var øre-
mærket til missionærer, der akut manglede et 
sted at bo. 

”I den tid, vi var hjemme, oplevede vi faktisk 
at blive løst fra kaldet til Grønland – at vi ikke 
skulle tilbage igen. Samtidig var vi åbne for at 
sige: ’Jamen Gud, hvis du ønsker, vi skal blive 
her i Bølling, så er der faktisk et dejligt hus, vi 
godt kunne tænke os, som har en god beliggen-
hed.’ Men det hus var ikke til salg.”

Få uger efter, de havde bedt den bøn, kom eje-

»
I skal rejse langt væk. Det er et kald, Gud 
har lagt ned i jeres hjerter for mange år 
siden, men nu skal I afsted. I skal ikke 
bekymre jer, for Gud vil lægge alting til 
rette for jer.
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Jeg har fået det 
allerstørste betroet – 
nemlig troen på Jesus. 
Det må jeg give videre 
til andre.

ren af det hus over til dem og spurgte, om de ville 
købe det, da han gerne ville af med det.

”Så var vi klar over, at det var her, vi skulle være,” 
siger Søren om det sted, der lige siden har været de-
res hjem. Her har de startet en bibelkreds med nog-
le af de mennesker i Bølling, som de har fået kon-
takt med, og Søren sidder i det lokale sogneråd.

GUDS KÆRTEGN I HVERDAGEN
Efter hjemkomsten var Søren i en periode ansat 
som evangelist blandt grønlændere i Danmark. I 
den tid var han med til at arrangere grønlandske 
gudstjenester i Esbjerg og Herning.

Som evangelist i LM i Vestjylland deler han Guds 
ord – ikke bare til grønlændere, men til alle, som 
har brug for at møde et kristent vidnesbyrd. Hver 
dag beder han bønnen: ”Gud, send et menneske på 
min vej, som jeg kan være med til at gøre en for-
skel for.”

Og det gør Gud, fortæller han.
”Det er ikke sådan, at jeg dagligt kan komme med 

historier om, hvordan mennesker bliver frelst, 
men det er en bøn om, at jeg må gå i de gerninger, 
som Gud forud lægger til rette.”

Han oplever på forskellige måder det, han beteg-

Som ung gymnasieelev blev Søren grebet af 
bogen ”Gud ja, men Jesus?” Han har siden 
fået den genoptrykt i 38.000 eksemplarer til 
uddeling, nu med titlen: ”Hvad skal jeg med 
Jesus?”.

CAFE KILDEN

LM I GRØNLAND

Cafe Kilden er et socialt værested i 
Herning, drevet af LM i Vestjylland.
Caféen er åben tre dage om ugen – 
to aftener med fællesspisning og en 
dag med brunch.

I cafeen kan brugerne købe kaffe, 
te, sodavand og hjemmebag, spille 
spil, få en snak med en af medarbej-
derne og deltage i andagter og andre 
fælles aktiviteter.

Luthersk Mission har gennem åre-
ne været engageret i mission i Grøn-
land.

Anne Juhl var udsendt af LM som 
børnehjemsmedarbejder i 1968-
1973 og som lærer i 1977-1988.

Frem til 2001 var fire ægtepar i 
kortere perioder associerede missi-
onærer.

Solveig og Søren var udsendt som 
missionærer af Sømandsmissionen 
i 2015-2018 og associerede missio-
nærer for LM.
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ner som "Guds kærtegn" i hverdagen. 
”Jeg er nået til den alder, hvor jeg skal 

op på toilet om natten. Flere gange har 
jeg oplevet, at der på min clockradio 
står 03:16, så jeg kommer til at tænke 
på Joh 3,16. Det bliver for mig et kær-
tegn fra Gud og en natlig påmindelse 
om, at han elskede mig så højt, at han 
sendte sin egen søn.” 

”Jeg tror, det er vigtigt, at vi lever i det, 
Gud kalder hver enkelt af os til. Gud 
har sat mig lige her for at være lys og 
salt. Jeg har fået det allerstørste betroet 
– nemlig troen på Jesus. Og det må jeg 
give videre til andre omkring mig.”

SÅ FLERE MÅ LÆRE JESUS 		
AT KENDE
For tre år siden overtog Søren jobbet 
som leder af Café Kilden – LM’s være-
sted for ensomme og udsatte i Herning. 
Her har han og de frivillige et stærkt 
fællesskab med brugerne, der kommer 
på stedet. 

En af dem er Anette. Hun kan godt 

lide at give en hånd med, støvsuge eller 
tømme affald – og hun kommer trofast, 
når caféen er åben.

I hverdagen derhjemme har Anette 
ikke meget andet at se frem til end sin 
førtidspension og den ugentlige avisru-
te. Den grønne solsikkesnor om halsen 
signalerer, at hun har nogle udfordrin-
ger, som gør hende utryg blandt andre 
mennesker. Men her på LM’s værested 
– hendes andet hjem, som hun kalder 
det – færdes hun trygt og hjemmevant 
med den største selvsikkerhed. Her 
møder hun mennesker, som viser hen-
de omsorg, og her har hun lært at læse i 
Bibelen og bede til Gud.

Hun peger på et stort Danmarkskort, 
der hænger i dagligstuen. ”Her er jeg 
født,” siger hun og sætter fingeren ud 
for Hadsten, lidt syd for Randers. Så er 
det Sørens tur til at pege på Hillerød i 
Nordsjælland, hvor han er opvokset, og 
bagefter helt over på den anden side af 
kortet til Bølling, hvor han bor nu. Men, 
tilføjer han: ”Jeg har altid været åben 

for, hvor Gud ønskede, jeg skulle flytte 
hen.” 

På kortet kan man også se Grønland, 
og Søren sætter fingeren på Nuuk:  ”Og 
så har jeg været missionær lige hér – 
men nu er jeg her sammen med jer.”

”Jeg har stadig en nød for Grønland, 
men jeg oplever også her på Café Kil-
den, at jeg er med til at gøre en forskel 
for brugerne. Der er også nogen her, 
der har brug for at lære Jesus at kende.”

Derfor arbejder Søren ufortrødent 
videre – dér hvor Gud nu har sat ham.

”Og så takker jeg Gud for Café Kilden. 
Hvis ikke den fandtes, havde bruger-
ne måske ikke haft kontakt med nog-
le kristne. Nu får de mulighed for at 
være et sted, hvor der er nogen, der øn-
sker kontakt med dem, som kan bede 
for dem og deres liv, og som viser dem 
Guds kærlighed i praksis.”  
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Gode samtaler på tværs 
om at skabe samhørighed

Generationsmøde og ledelse i ung-
domsfællesskaber fyldte dagen på Bør-
kop Højskole fredag den 24. oktober. 

Det var nemlig temaerne for konfe-
rencen ”Sammen – et generationsmø-
de om ledelse af fællesskaber”, som en 
lang række kristne organisationer stod 
bag, blandt andet LM, IM og KFS.

Over 150 ledere fra hele landet var 
mødt frem for at inspirere hinanden og 
blive udrustet til at skabe gode rammer 
for fællesskab, der hvor de er – med 
særligt fokus på ungefællesskaber.

SPÆNDENDE OG UDFORDRENDE
”Det store fokus på generationsmøde 
og på ledelse af ungdomsfællesska-
ber var superrelevant for mig,” siger 
Amalie Engslund Schmidt, der som 
LMU-konsulent ofte skal give inspirati-

on til de LMU-foreninger, hun besøger.
Hun synes, at generationsmøde på en 

gang er spændende og udfordrende.
”Det er godt at tale om og sætte fokus 

på, hvordan man kan skabe samhørig-
hed og bedre forståelse for hinanden 
på tværs af generationerne. LMU skal 
gerne være et fællesskab der er tæt 
knyttet til den fælles menighed.”

Deltagerne var en meget blandet ska-
re. Både ansatte i organisationer med 
ungdoms- og børnearbejde, folk fra 
både voksen- og ungdomsbestyrelser, 
højskoleelever og folkekirkepræster.

De sad ved borde under oplæggene 
på tværs af alder, organisationer og ge-
ografi, og flere gange i løbet af konfe-
rencen var der sat god tid af til snak ud 
fra de oplæg, der lige var blevet holdt.

”Det var meget inspirerende at snak-

150 LEDERE FRA MANGE KRISTNE ORGANISATIONER I DANMARK GAV HINANDEN NYE VINKLER PÅ 
LEDELSE I UNGDOMSFÆLLESSKABER OG SAMARBEJDE MELLEM GENERATIONERNE.

TEKST KAJA LAUTERBACH  FOTO AMALIE ENGSLUND SCHMIDT

ke med nogle, jeg slet ikke kender på 
forhånd. Det gav nogle nye perspekti-
ver,” siger Amalie.

UNGE OG ÆLDRE ØNSKER  
I BUND OG GRUND DET SAMME
Særligt et af oplæggene fik Amalie me-
get ud af.

Michael Nygaard, der er præst i fri-
menigheden Broen i Vejle og lærer på 
Børkop Højskole, pegede på, at det er 
vigtigt at holde fast i, at alle kristne – 
på tværs af generationerne – i bund og 
grund ønsker det samme.

”Vi kører på samme vej mod samme 
mål, og selvom vi kan brænde for noget 
forskelligt og have forskellige bekym-
ringer for menigheden, udspringer det 
hele af samme ønske om at leve Jesus 
nær.”  

I løbet af konferencen var der sat god tid af til snak 
ved bordene ud fra de oplæg, der lige var blevet holdt. 
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TEKST KAJA LAUTERBACH  FOTO NLM

NY UDDANNELSE  
STYRKER KIRKEN I PERU

Det er et kæmpe skridt fremad – både 
for dem, der studerer teologi i Peru, og 
for den lutherske kirke i landet. 

Det siger Marianne Thormodsæter 
Lindtjørn, der er stedlig repræsentant 
for Norsk Luthersk Misjonssambands 
(NLM) arbejde i Peru i et blogindlæg på 
NLM's hjemmeside.

De studerende kan nemlig nu afslut-
te deres studier med en internationalt 
godkendt bachelorgrad.

LM's internationale missionsleder, 
Christian Lund Pedersen, glæder sig 
over de nye muligheder på præstese-
minariet, hvor missionærer fra LM i 
mange år har undervist.

”Flere og bedre uddannede præster 
styrker den lutherske kirke i Peru, og 
det øger også dens muligheder, når 
hjælpen fra LM i Danmark og NLM i 
Norge bliver mindre i de kommende 
år.”

EVANGELISK UNIVERSITET I 		
COLOMBIA TILBØD AT HJÆLPE 
Indtil nu er det treårige teologistudi-
um på den lutherske kirkes præstese-
minarium, SETELA, i Peru ikke blevet 
afsluttet med en offentligt anerkendt 
grad. 

Det ændrer et samarbejde med det 
colombianske Fundación Universitaria 
Seminario Bíblico de Colombia (FUS-
BC) imidlertid. Universitetet er tvær-
kirkeligt og evangelisk og uddanner 
præster til mange kirker i Colombia.

Marianne Lindtjørn fortæller, at det 

evangeliske universitet i Colombia 
havde hørt, at det var meget svært at 
tage godkendte teologistudier i Peru, 
og at de gerne ville hjælpe.

Derfor rejste hun sammen med rek-
tor og to lærere fra SETELA på en stu-
dietur til universitet for at se på mulig-
hederne for samarbejde.

MULIGHED FOR  
ALLE STUDERENDE FRA SETELA
Besøget resulterede i en samarbejds-
aftale mellem SETELA og FUSBC, der 

Marianne T. Lindtjørn 
og rektor på FUSBC, 
Luis Eduardo Ramírez 
Suárez underskrev en 
aftale om samarbejde.

ET SAMARBEJDE MED ET UNIVERSITET I COLOMBIA GØR DET MULIGT AT AFSLUTTE STUDIERNE PÅ 		
PRÆSTESEMINARIET SETELA I AREQUIPA MED EN INTERNATIONALT ANERKENDT GRAD.

betyder, at SETELA-studerende – både 
de kommende og dem, der allerede er 
dimitteret - kan afslutte deres teologi-
studier hos dem og dermed få en god-
kendt uddannelse.

Det betyder et til halvandet års studi-
er i tillæg til studierne på SETELA. Dis-
se kan gennemføres online.

Marianne Lindtjørn kalder det en 
fantastisk mulighed for de studeren-
de på SETELA, og hun glæder sig til at 
se, hvilken rolle SETELA kommer til at 
spille for kirken i Peru i fremtiden.  
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GUMLE REDDER JULEN 	
ENDNU ENGANG
LMBU'S YNDLINGSBAMSE GUMLE ER PÅ BANEN IGEN I ÅRETS JULEKALENDER. 
DENNE GANG I JULETRÆSMUSIKSKOVEN, HVOR HAN SKAL HJÆLPE SKOLEBØRN MED AT HOLDE JUL.

TEKST KARIN BORUP RAVNBORG  FOTO NOREA MEDIEMISSION
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”Borgmesteren har aflyst juleferien i 
år.”

Sådan lyder de dystre udsigter for 
skolebørnene i årets udgave af juleka-
lenderen Gumles jul, som er produce-
ret af LMBU i samarbejde med Norea 
Mediemission. Ligesom tidligere år 
medvirker dukken Gumle og Kids-kon-
sulent Kristian Larsen, og sammen skal 
de prøve at hjælpe skolebørnene, så de 
alligevel kan komme på juleferie.

Planen er, at Gumle og Kristian hver 
dag i december frem til jul skal fortæl-
le en masse om, hvorfor Jesus blev født, 
og hvorfor vi holder jul, så de kan over-
bevise borgmesteren om, at det er for-
kert at aflyse julen.

120 JULETRÆER KØRT IND I HALLEN
Optagelserne til Gumles jul begyndte 
allerede i slutningen af marts, hvor der 
blev kørt i alt 120 juletræer ind i hallen 
på Videbæk Kristne Friskole. I en hel 
weekend skulle de danne kulissen til 
nogle af scenerne i årets julekalender 
fra LMBU, der i år hedder Gumle i jule-
træsmusikskoven.

Her kører Gumle rundt i sin bil og be-
søger blandt andet bedstefar, spillet af 
evangelist og tidligere missionær Erik 
Nielsen, der også har været med i en 
tidligere julekalender. Undervejs mø-
der han også sangfamilien Due-Søn-
derskov fra Holstebro, som spiller og 
synger for på nogle sange.

Between-konsulent i Vestdanmark 
Hanna Sulkjær Noer har været med 
som producerassistent på alle optagel-
serne. Hun blev ansat i februar, og det 
er første gang, hun er med til produce-
re Gumles jul.

”Det har været en sjov oplevelse at 
arbejde så tæt sammen med Kristian 

og inspirerende med alle hans skøre 
idéer, og hvad han kan få til at ske. Ale-
ne det at få tanken om at putte så man-
ge juletræer ind i en sportshal er helt 
vildt,” siger hun.

BIBELFORTÆLLINGER 			 
I BØRNEHØJDE
Den 27-årige børne- og juniorkonsu-
lent er meget begejstret for det, som 
Gumles jul kan i forhold til at fortælle 
bibelfortællinger for børn.

”Gumle er god til at komme med 
barnets refleksioner og komme med 
spørgsmål til det, der bliver fortalt. Jeg 
synes, det er en god måde at formidle 
noget på børnenes niveau og forsøge 
at gøre det relevant og vedrørende for 
dem.” 

Desuden har dukken Gumle været 
med i flere julekalendere og har væ-
ret med på Landsmøde og til Bobletræf 
og andre arrangementer, så han er en 
kendt figur for mange, og det er en stor 
fordel, mener Hanna Sulkjær Noer:

”Så er der forhåbentlig mange børn, 
der lige skal se, hvad Gumle nu finder 
på, når det første afsnit bliver vist den 
1. december.”

24 FAMILIEANDAGTER OM JUL
Sammen med årets julekalender er der 
også lavet et tilhørende juleblad med 
små historier, konkurrencer og idéer 
til sjove, hyggelige og kreative aktivi-
teter, man kan lave sammen i familien 
i tiden op til jul. Hver dag i december 
måned kan man desuden være med i 
en lodtrækning om nogle flotte gaver.

Til hver dag er der også en familiean-
dagt, som er skrevet af tidligere leder af 
Kristent Pædagogisk Institut, Carsten 
Hjorth Pedersen.  

Hallen på Videbæk Kristne Friskole dan-
nede rammen for nogle af optagelserne til 
årets julekalender med Gumle.

GUMLES JUL
Følg julekalenderen hver dag fra 
1. december på gumle.tv eller på 
YouTube.
Julebladet kan købes i LMBU’s 
webshop på shop.lmbu.dk. 

Pris: 20 kroner (fri fragt ved køb 
af 10 eller flere). 

Her kan du også se et smugkig 
af bladet.
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At drive mission er mere end bare at 
sende danske missionærer ud i ver-
den. Derfor ønsker LM i højere grad at 
engagere sig i missionslandene gen-
nem støtte til lokale samarbejdspart-
nere. Det handler ikke blot om at spare 
penge. Det handler om at være sam-
men i mission gennem ligeværdigt 
samarbejde.

Sådan lød et af de overordnede prin-
cipper for LM’s missionsstrategi 2028-
32, som blev præsenteret til LM’s 
landsgeneralforsamling i oktober. 
Landsgeneralforsamling var positivt 
stemt over for den tilgang til missions-
arbejdet, men påpegede også vigtighe-
den af at finde en god balance mellem 
at udsende danske missionærer og 
støtte lokale indsatser.

LM I INDIEN
I den forbindelse blev LM’s nylige en-
gagement i Indien fremhævet og Chri-
stian Lund Pedersen, international 
missionsleder i LM, understregede, at 

man ville gå langsomt frem for at finde 
ud af, hvordan LM kan være med til at 
støtte inderne i at udbrede evangeliet. 

”Inderne ved jo langt mere om kon-
teksten i Indien – så vi skal finde ud af 
hvilke resurser, vi kan bidrage med,” 
udtaler missionslederen. 

Det konkrete arbejde i Indien inde-
bærer 120 søndagsskoler og et børne-
hjem.

VENSKABSFASE I PERU
Peru var også på dagsordenen. 

Landsgeneralforsamlingen ytrede 
opbakning til, at LM fra marts 2027 ik
ke længere udsender fuldtidsmissio
nærer til Peru, men overgår til en 
såkaldt venskabsfase i landet. Den 
kommende fase vil indebære fortsat 
økonomisk støtte til lokale indsatser og 
eventuelt korttidsudsendelser. 

MERE SÅRBART OG TÅLMODIGT LM
”Vi må ikke kræve en afklarethed af an-
dre, vi ikke selv kan leve op til,” lød det, 

LM’S TILGANG TIL INTERNATIONAL 
MISSION ER UNDER FORANDRING
ØGET FOKUS PÅ LOKALE PARTNERE BLEV DRØFTET PÅ ÅRETS LANDSGENERALFORSAMLING. 
OGSÅ INDSATSEN I PERU OG POTENTIALET BLANDT BØRN I INDIEN VAR PÅ DAGSORDENEN.

da man drøftede forkyndelse og sunde 
fællesskaber i LM. 

Det var et punkt om, hvordan man 
kan give – særligt nye i troen eller i 
menigheden – plads til at være på vej 
både i tro og erkendelse. Her blev det 
også påpeget, at der i LM skal være 
plads til sårbarheden, og at de mere 
etablerede i LM må gå foran som ek-
sempel. I stedet bør man hver især 
være tålmodige. 

”Vi skal passe på med at drage forha-
stede konklusioner, men derimod give 
plads til at være i proces.”

NYVALGT MEDLEM  
AF LANDSSTYRELSEN
Derudover blev Kenneth Lindgren fra 
Ølgod valgt ind i Landsstyrelsen. Han 
overtager pladsen fra Karl Haahr, som 
har siddet i Landsstyrelsen i 18 år. 

Kenneth Lindgreen har erfaring 
fra bestyrelsesarbejde i forskellige 
LM-sammenhæng og været børne- og 
juniorkonsulent i LM Vestdanmark  

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN  FOTO MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN
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Fordommene om 
LM blev udfordret
”DET VAR VIRKELIG OPLØFTENDE AT OPLEVE ET LM, SOM I HØJ GRAD ER OPTAGET AF AT UDVIKLE SIG,” 
FORTÆLLER SANDER MUNK, SOM DELTOG I LANDSGENERALFORSAMLINGEN FOR FØRSTE GANG.

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN  FOTO MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN

Ud over engagement i LMU har San-
der Munk også erfaring med LM's 
internationale missionsarbejde. Her 
ses han i Grønland, hvor han var vo-
lontør i foråret 2023.

23-årige Sander Munk fra Aarhus sid-
der med i LMBU’s bestyrelse og var i år 
med på LM’s landsgeneralforsamling 
for første gang. 

”Inden jeg mødte op, havde jeg fak-
tisk forventet et langt og tørt møde, 
primært om organisation og praktiske 
forhold. Så det var virkelig opløftende 
at opleve et LM, som i høj grad er op-
taget af at udvikle sig. Man prøver fak-
tisk at ændre på kulturen og kutymen, 
og det var rigtig godt at se,” siger han.

”Jeg blev også overrasket over itale-
sættelsen af friheden til at positionere 
sig forskelligt, så længe det er inden for 

den bibelske ramme. Man ønsker ikke 
at være ”de rigtige meningers klub” – 
og i LM skal der være plads til at være 
undervejs.”

MAN ØNSKER AT TALE 			 
MED DE UNGE
Sander Munk er selv opvokset i LM og 
havde sin egen fordom om, at de, som 
sad i landsgeneralforsamlingen, var 
sikre i alt. 

”Men når man så hører en af de ældre 
understrege, at vi jo kun erkender styk-
kevis, så ændrer billedet sig.”

Interessen for de unge var også op-

muntrende for den kommende for-
mand for LMBU’s bestyrelse. 

”Jeg oplevede i høj grad, at LM vil de 
unge og har et evigt fokus på relationen 
til dem. Man ønsker ikke at snakke om 
de unge, men med dem. Derfor synes 
jeg også, det er positivt, at man arbej-
der på at få unge-repræsentanter med 
i landsledelsen,” siger Sander Munk.  

Man ønsker ikke at være ”de rigtige 
meningers klub” – og i LM skal der 
være plads til at være undervejs.
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Omvendelse begynder med Gud. Det er 
noget, han skaber.

Det slår Jón Tróndheim Poulsen, der 
er præst i Ølgod Valgmenighed, fast, 
idet han henviser til Jeremias’ Bog 
15,19, hvor Gud siger: ”Hvis du vil vende 
om, lader jeg dig vende om.”

”Jeg kan ikke selv beslutte mig for at 
følge Jesus. Det er altid Guds værk, og 
den eneste måde at blive kristen på er, 
at noget udefrakommende skaber tro-
en,” siger han. 

”Og det udefrakommende er Guds 
ord. Omvendelsen og troen bliver skabt, 
når man bliver udsat for Guds ord. Som 
Peter siger i sit første brev 1,23, skabes 
genfødelsen, når Ordet forkyndes. Hvis 
man altså ikke står det imod.”

DER BEGYNDTE AT SKE NOGET, 	
DA JEG HØRTE OM JESUS
Jón fortæller, hvordan han selv har er-
faret meget stærkt, at Gud har skabt 
omvendelse ved sit Ord.

”Jeg blev båret til dåben som spæd, 
men som stort barn og ung valgte jeg 
ikke at gøre brug af det, og jeg var på vej 
mod Helvede,” siger han og beskriver et 

vildt ungdomsliv med afhængighed af 
alkohol, depression og mindreværds-
komplekser.

”Det tog overhånd for mig, og jeg var 
meget langt ude. Men så en dag vågne-
de jeg med en sort samvittighed over 
for min mor og tænkte, at ’nu går det 
ikke længere. Jeg vil stoppe med at 
drikke.’” 

Jón kendte lidt til kirken og Blå Kors 
og tog en hurtig beslutning om at mel-
de sig ind i Blå Kors, for så var han nødt 
til at holde sig ædru.

Han fik hurtigt den opfattelse, at ”alle 
andre” medlemmer af Blå Kors kom i 
missionshuset, og han tog med dem for 
at være sammen med dem. 

”Der hørte jeg om Jesus, og så begynd-
te der at ske noget. Jeg blev jo udsat for 
Guds ord, og efter cirka tre måneder 
var der skabt en tro i mig. Det betød, at 
jeg vendte tilbage til min dåbs nåde.”

AT BLIVE BEVIDST OM SIN TRO 
SOM NOGET PERSONLIGT
Valgmenighedspræsten kender tilfæl-
de, hvor troen bliver skabt i samme øje-
blik, som mennesker hører Guds ord, 

DET ER GUD, DER HANDLER 
I OMVENDELSEN

TEMA:  
OMVENDELSE

Omvendelse handler om at blive fundet og gjort levende af 
Gud – men det kan tage sig ud på mange måder. 

Som kristen handler den ”daglige omvendelse” om at 
vokse i afhængighed af ham, som har givet os nyt liv. 

På de følgende sider kan du læse om, hvordan Bibelen 
skildrer omvendelse, og om, hvordan et liv i omvendelse 
kan se ud – selvom man har en travl hverdag. 

Og så stilles der også skarpt på de forestillinger om om-
vendelse, som har brug for et kritisk eftersyn.

BIBELEN SIDESTILLER OMVENDELSE MED AT BLIVE FUNDET AF GUD, 
SIGER VALGMENIGHEDSPRÆST JÓN TRÓNDHEIM POULSEN.

TEKST KAJA LAUTERBACH  FOTO ARKIV  ILLUSTRATION FREEPIK

Jeg blev udsat for 
Guds ord, og efter 
cirka tre måneder var 
der skabt en tro i mig.
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men i langt de fleste tilfælde sker det 
gradvist, som han selv oplevede det.

”Men mennesker kan opleve, at det 
sker pludseligt, fordi de bliver op-
mærksomme på forandringen på et 
bestemt tidspunkt,” siger han og sam-
menligner det med, når mange, der er 
opvokset i et kristent hjem siger, at de 
har en slags omvendelsesoplevelse.

”Jeg tror, at for de fleste er det en ny 
erkendelse. De er ikke faldet væk fra 
den Gud, de er døbt til at tilhøre, men 
på et tidspunkt bliver de mere bevidste 
om deres tro og erfarer den som noget 
personligt.”

Han tilføjer, at de fleste kristne ikke 
har brug for omvendelse.

”Gud har skabt troen og omvendelsen 
i dem i deres dåb, og hvis de er oplært 
i den kristne tro, bliver de ikke væk fra 
Gud, så de har brug for omvendelse.”

Som et yderligere eksempel på, hvor-
dan det at omvende sig i Bibelen side-

stilles med at blive fundet af Gud, peger 
Jón på de tre fortællinger i Lukasevan-
geliet 15.

”De to første lignelser handler om 
noget, der er blevet væk – et mistet får 
og en mønt – og de kan ingenting gøre 
for at komme tilbage. De skal findes af 
andre. Alligevel slutter begge lignelser 
med ordene: ’Sådan bliver der glæde i 
himlen over en synder, der omvender 
sig’,” forklarer han.

”Lignelsen om de fortabte sønner en-
der lidt anderledes. Her står ikke noget 
om fest og glæde i himlen over en syn-
der, der omvender sig, men i stedet si-
ger faderen: ’Min søn var død, men er 
blevet levende.’”

”Lignelserne er altså et billede på, at 
man hverken kan eller skal gøre no-
get som helst for at blive omvendt. Kun 
tage imod at blive fundet og gjort leven-
de.”   

Man skal ikke gøre noget for 
at blive omvendt. Kun tage 
imod at blive fundet og gjort 
levende.
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hvor den enkelte vender sig væk fra 
synden og hen imod Gud og nåden og 
frelsen i ham. 

GODE VANER FASTHOLDER
For 31-årige Hanne Thorlund Eriksen 
fra Esbjerg, der er mor til tre små børn, 
er der ikke meget tid i hverdagen til 
stilletid og til at fordybe sig i Guds ord.

Hun er selv opvokset i et kristent 
hjem, og i den fase i livet, hun er i nu, er 
hun meget glad for de gode vaner, hun 
fik med hjemmefra.

”I dagligdagen kan man blive fyldt af 

RANSAG MIG, GUD,  
OG KEND MIT HJERTE
I EN TRAVL HVERDAG SOM SMÅBØRNSMOR ER FADERVOR OG TROSBEKENDELSEN MED TIL 
AT FASTHOLDE HANNE THORLUND ERIKSEN I DEN DAGLIGE OMVENDELSE TIL GUD.

TEKST KARIN BORUP RAVNBORG  FOTO ISTOCK, ARKIV

Nogle kan sætte dato og måske endda 
et præcist klokkeslæt på deres omven-
delse. For andre sker det mere som en 
gradvis proces og en livsforvandling 
hen mod en dybere tro og afhængig-
hed af Jesus.

Uanset om vejen til Gud har været 
som en U-vending i ens liv, eller om 
man lige så langsomt er vokset ind i en 
personlig tro på ham, har en kristen 
brug for hver dag at blive mindet om 
nåden og frelsen i ham. Martin Luther 
beskrev omvendelsen som en daglig 
tilbagevendende begivenhed – boden, 

TEMA  OMVENDELS ETRO & MISSION  14  202526



mange ting, som ikke fører en til Gud. 
Derfor er jeg utroligt glad for fadervor 
og trosbekendelsen og noget af det an-
det, der ligger på rygraden, og som er 
med til at fastholde mig i troen,” siger 
hun.

Som helt ung teenager kæmpede hun 
af og til med tanker om troen, hvor hun 
nogle gange følte sig tilgivet af Gud og 
andre gange ikke. Her fik særligt ét bi-
belvers om Guds løfter en stor betyd-
ning for hende.

”Jeg talte med en, der beskrev det 
som at være en ’svingdørskristen’, og så 
pegede han med et bibelcitat på, hvad 
Gud allerede har gjort,” siger hun med 
tryk på ordet har.

Citatet var fra Kolossenserbrevets 
første kapitel: ”Han friede os ud af mør-
kets magt og flyttede os over i sin elske-
de søns rige; i ham har vi forløsningen, 
syndernes forladelse.”

”Det blev til stor hvile for mig, at Gud 
i frelsen allerede har flyttet os,” fortæl-
ler hun.

PODCAST OG TØJVASK
Hanne er meget opmærksom på, hvad 
hun fylder sig med i sin hverdag, så 
hun kan blive bevaret hos Gud. For ek-
sempel lytter hun meget til kristen mu-
sik eller podcast, når hun for eksempel 
vasker tøj, rydder op eller laver mad.

Og så prioriterer hun og hendes 
mand, Filip, bøn og bibellæsning, at 

komme til gudstjeneste hele famili-
en sammen og at læse i børnebiblen 
og synge en sang med børnene ved af-
tensmåltidet.

”Det giver noget at skulle formidle 
troen for de små, og det er fantastisk 
med de snakke, man kan have! For ek-
sempel kan jeg godt blive udfordret af 
vores ældste pige på fem år og de man-
ge spørgsmål om Gud, som hun kom-
mer med.”

INGEN GARANTI FOR AT  
BLIVE BEVARET
Selvom Jesus én gang for alle har skaf-
fet frelsen for alle mennesker, er der 
alligevel nogle gode tiltag, vi kan gøre, 
for at blive bevaret tæt på Gud, påpeger 
Hanne.

”Jeg hørte engang en, der udtrykte 
det sådan: ’Troen er enten aftagende el-
ler tiltagende – aldrig statisk.’ Fordi vi 
lever i den verden, vi gør, vil der hele ti-
den være noget udefra og inde i os, som 
vil føre os væk fra Gud. Uanset om du 
har været kristen i to år eller 50 år, er 
der ikke nogen garanti for, at du bliver 
fastholdt i troen.”

Derfor må den daglige bøn være som 
fra Davids Salme 139, siger hun og cite-
rer vers 23-24: 

”Ransag mig, Gud, og kend mit hjerte. 
Prøv mig, og kend mine tanker. Se ef-
ter, om jeg følger afgudsvej! Led mig ad 
evighedsvej.”  

I en travl hverdag er det godt med 
gode vaner, der ligger på rygra-
den, og som er med til at fastholde 
en i troen.

Hanne Thorlund Eriksen er 31 år 
og mor til tre små børn.

Det giver noget at skulle 
formidle troen for de små, 
og det er fantastisk med 
de snakke, man kan have!
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”Hos Martin Luther og Carl Olof Ro-
senius lærer vi, at omvendelsen ikke 
bare er interessant, men absolut nød-
vendig,” påpeger generalsekretær i LM, 
Søren Skovgaard Sørensen. 

”Samtidig er det et ankerpunkt i de-
res teologi, at Gud er den handlende 
part i omvendelsen, ikke os. For syn-
den er så alvorlig og så indgroet i os, at 
der er brug for, at Gud selv kommer og 
rydder op.” 

EN ”PERSONLIG” TRO
Ud over at være formet af Luther og Ro-
senius kommer vi ikke uden om, at LM 
også er vokset ud af pietismen, og den 
dag i dag kan man stadig se dens ind-
flydelse. Hos pietisterne betonede man 
i høj grad den inderlige og personlige 
tro. I dag kan vi også tale om "at være 
kommet til personlig tro".

Generalsekretæren peger imidler-
tid på, at en for stor vægtlægning på 

det ”personlige” kan medføre en uhen-
sigtsmæssig psykologisering af troen. 

”At komme til ’personlig tro’ kan 
nemlig have fået et særligt kulturbe-
stemt udtryk, som for nogle bliver et 
krav om en særlig grad af afklarethed 
eller inderlighed. Det kan få nogle til 
unødigt at sætte spørgsmålstegn ved 
deres egen tro, fordi den har et andet 
udtryk end andres. Derfor må vi for ek-
sempel også passe på, at vi ikke skil-
drer syndserkendelsen for meget som 
en følelse. For så er det kun dem med 
et rigt følelsesliv, som kan være med.” 

”Vidnesbyrd om stærke omvendelser 
kan ligeledes blive til anfægtelse for 
den, som ikke har oplevet noget lignen-
de. ’For er min omvendelse så ret, når 
jeg ikke kan berette om det samme?’” 
siger Søren Skovgaard Sørensen. 

”Det er ikke, fordi store følelser og 
stærke vidnesbyrd på nogen måde er 
forkerte. De er en styrke! Vi må bare 

være opmærksomme på, at styrker i et 
fællesskab også ofte har nogle skjulte 
svagheder i sig.”

"LOV OG EVANGELIUM"  
SOM SYSTEM
”Vi må i LM også spørge os selv, om vi i 
nogle tilfælde har skildret omvendelsen 
for snævert,” siger generalsekretæren. 

For det er ikke alle kristne, hvis om-
vendelser passer ind i en klassisk ”lov 
og evangelium”-ramme, hvor man først 
møder lovens fordømmelse og noget 
tid derefter så finder trøst i evangeliet. 

”Er vores definition for snæver, kan 
vores attitude blive for skeptisk i for-
hold til dem, som ikke falder inden for 
rammen. Eller også søger vi sammen 
i ekkokamre med de få, som er enige 
med os i, hvordan den rette tro ser ud,” 
siger han.

”Perspektiver fra vores internationale 
og tværkulturelle arbejde hjælper os til 

Omvendelse er ikke 
"one size fits all"

HAR LM TIL TIDER SKILDRET OMVENDELSEN FOR ENSIDIGT? SPØRGER LM’S GENERALSEKRETÆR.  
FOR SAND OMVENDELSE MÅ IKKE KNYTTES OP PÅ SPECIFIKKE FØLELSER ELLER TEOLOGISKE  
SYSTEMER, MEN PÅ GUDS FORVANDLING AF ET MENNESKE.

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN  FOTO FREEPIK

For stor vægtlægning på det 
”personlige” kan medføre 
en uhensigtsmæssig psyko-
logisering af troen.
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Både Jesu og Johannes Døbers programerklæ-
ring var: Omvend jer, for Himmeriget er kom-
met nær (Matt 3,1 og Mark 1,15). 

For nogle år siden så jeg en lille tegneserie med 
Mickey Mouse og Fedtmule. De to venner kører 
i bil, og Mickey siger: Der er dårlige nyheder, 
Fedtmule: Vi kører den forkerte vej. Fedtmule 
svarer: Der er også gode nyheder: Vi holder en 
god fart. 

Der var brug for, at de lavede en U-vending, så 
de kom i den rigtige retning.

Gennem mange årtier har talen om omven-
delse været en af de helt centrale dele af forkyn-
delsen i missionsforeningerne. Der har været 
fokus på, at Guds ord siger, at vi ikke bare skal 
fortsætte ad den forkerte vej – bort fra Gud. Vi 
skal i stedet lave et U-vending og følge Jesus. 

Markus skriver en opfordring: Omvend jer og 
tro evangeliet. Tro på, at det, Bibelen siger om 
Jesus – at han døde og genopstod, var for at give 
evigt liv til enhver, som tror.

Gennem mange år har jeg mødt rigtig mange 
mennesker, som var på den forkerte vej i livet – 
på vejen bort fra Gud – og nogle endda med god 
fart. Jeg har derfor også fået lov at række orde-
ne: ”Vend om og tro evangeliet” til mange. 

Der er brug for, at dette budskab stadig for-
kyndes til mennesker, da mange også i dag er på 
vej bort fra Gud. Så lad os stadig forkynde: Vend 
om, for Guds rige er nær – også i dag!

at værne om 'lov og evangelium' som en ramme 
for kristentroen, men uden at det bliver et rigidt 
system. For det afgørende i omvendelsen er i sid-
ste ende, at det er Gud, der handler,” siger han. 

”Vi hører jo om flere muslimer, som møder Je-
sus i en drøm. Efter et møde med Guds ord trop-
per de så op hos en præst og siger: ’Jeg er blevet 
omvendt, hvad skal jeg nu gøre?’” 

FORVANDLET AF GUDS KÆRLIGHED
Søren Skovgaard Sørensen er inspireret af den 
måde, hvorpå Jesus gjorde op med nogle fejlag-
tige forestillinger om, hvad omvendelse er. 

”I lignelsen om den fortabte søn gør han op 
med farisæerens ide om, at mennesket kan be-
hage Gud gennem fromhed og streng lydighed 
– skildret i beskrivelsen af den ældste søn. Men 
Jesus ønsker faktisk også at korrigere den, som 
tror, at omvendelse handler om at 'gå i sig selv' 
og angre tilstrækkeligt og inderligt nok, som 
den yngste søn forsøgte. Det er nemlig først i 
mødet med faderens ubetingede kærlighed, at 
han forvandles.”  

VEND OM, OG TRO 
PÅ EVANGELIET

TORBEN ØSTERMARK

EVANGELIST

TOE@DLM.DK
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Medlemstallet i Den danske Folkekirke 
er for nedadgående.

Det har fået Danmarksdemokrater-
nes kirkeordfører, Søren Espersen, til 
at foreslå, at de præster, der er i Indre 
Mission, skal gøre mere for at missi-
onere i de muslimske kredse, så man 
kan få omvendt dem.

Det skete i programmet ”Morgen” på 
Radio III mandag den 20. oktober,

Dagen efter var Indre Missions for-
mand, Hans-Ole Bækgaard, i samme 
program og svarede på kritikken:

”Jeg tror, at Søren Espersen mang-
ler blik for, hvad der faktisk sker rundt 
omkring. Det arbejder pågår allerede 
i Indre Mission, hvor vi faktisk har et 

meget stort arbejde for de mange ind-
byggere i Danmark, der er muslimer,” 
forklarer han.

Han kan i øvrigt ikke give noget kon-
kret tal på, hvor mange muslimer, som 
er blevet omvendt til at tro på Gud gen-
nem Missions arbejde.

”Men inden for de seneste ti år, må 
jeg i hvert fald sige hundredvis. Og ta-
ger man det virke med, som man har i 
folkekirken og de præster, som vi i In-
dre Mission har tilknyttet folkekirken, 
så tør jeg også godt at sige tusindvis.”

TILBUD OM BIBELOPLÆRING 	
GENNEM AL MASSIRA
Ud over den store indsats, som IM og 

Tværkulturel konsulent 
Enok Sørensen undervi-
ser et hold danskere i at 
bruge Al Massira-mate-
rialet til at forkynde om 
Jesus blandt muslimer.

DANMARKSDEMOKRAT 		
KRITISERER INDRE MISSION
KIRKEORDFØRER SØREN ESPERSEN VIL HÆVE MEDLEMSTALLET I FOLKEKIRKEN VED, AT DER SKAL DRIVES 
MISSION BLANDT MUSLIMERNE. DET SKER DOG ALLEREDE, PÅPEGER INDRE MISSION.

TEKST KAJA LAUTERBACH  FOTO CLAUS KRISTENSEN

folkekirken gør for at bringe evangeli-
et om Jesus til muslimerne i Danmark, 
gør LM og Norea Mediemission også en 
stor indsats.

Der er tilbud om tværkulturelle ar-
rangementer over tyve steder i lan-
det, hvor der alle steder også kommer 
muslimer. Flere steder tilbydes syste-
matisk bibeloplæring ud fra Al Massi-
ra-materialet, som er udviklet til men-
nesker med en arabisk og muslimsk 
baggrund.

Norea Mediemission er med til at fa-
cilitere to hjemmesider med resurser 
til mission blandt muslimer: minmus-
limskeven.dk og nydanskernet.dk.  
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Kontroversiel lov rammer 			 
Indiens kristne

Indiens højesteret har kritiseret del-
staten Uttar Pradesh for at have mis-
brugt en særlig anti-konverteringslov. 
Blot tre dage senere blev tre kristne, 
herunder en præst, anholdt i delsta-
ten. De tre anholdte samt en yderlige-
re person på flugt beskyldes for at have 
forsøgt at omvende hinduer til kristen-
dommen gennem “lokkemidler”. 

Den pågældende delstatslov skal offi-
cielt forhindre tvangs-, svigagtige eller 
lokkemiddelbaserede religiøse kon-
verteringer. I praksis er bestemmelsen 
meget kontroversiel, fordi den angive-
ligt ofte bruges mod religiøse minori-
teter, især kristne og muslimer

De kristne beskyldes for at have for-
søgt at få hinduistiske kvinder og børn 
til at konvertere gennem følelsesmæs-
sigt og psykologisk pres og ved at love 
bedre levevilkår og helbredelse, hvis 
de blev kristne. 

EVANGELISERING I INDIEN BESVÆRLIGGØRES AF SÆRLIG BESTEMMELSE I FLERE AF LANDETS 
DELSTATER, SOM OFTE ANVENDES MOD RELIGIØSE MINORITETSGRUPPER. 

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN  FOTO PEXELS.COM/AJAY KUMAR

Myndighederne i delstaten hævder, 
at dette er grund til, at flere kvinder og 
børn skulle være konverteret. 

KRÆNKER INDIVIDETS 		
RETTIGHEDER
Tre dage tidligere havde højesteret i 
Indien afvist lignende sager rettet mod 
kristne. Grundet procedurefejl, mangel 
på troværdige beviser og enslydende 
anklager på tværs af sager konkludere-
de domstolen, at sagerne udgjorde chi-
kane mod personer, der tilsyneladende 
var uskyldige. 

I den forbindelse satte Højesteret 
også spørgsmålstegn ved loven gene-
relt, da retten vurderede, at disse be-
stemmelser krænker individets ret til 
privatliv og personlig autonomi. Ifølge 
den skal enhver person, der ønsker at 
konvertere, blandt andet informere di-
striktsmyndighederne 60 dage i forve-

De kristne i den nordindiske del-
stat Uttar Pradesh beskyldes for at 
have forsøgt at lokke hinduistiske 
kvinder og børn til at konvertere. 

jen og indsende en erklæring og få sine 
personlige oplysninger offentligt slået 
op, herunder hjemadresse og sted for 
konverteringen. 

Mindst 12 andre delstater i Indien 
har en lignende anti-konverteringslov.

DELSTAT MED MEST  
UDTALT FORFØLGELSE
Kristne udgør omkring fem procent af 
Indiens befolkning, men mindre end 
en procent er kristne i delstaten i Ut-
tar Pradesh. 

Forfølgelsen af kristne i Indien er 
mest udtalt i netop Uttar Pradesh, som 
styres af det hindu-nationalistiske par-
ti Bharatiya Janata Party. 

På Åbne Døres "World Watch List" 
rangerer Indien som det 11.-værste 
land i verden for kristenforfølgelse.  
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DEN ANGLIKANSKE 
KIRKE RISIKERER AT 
BLIVE DELT PÅ MIDTEN
UDNÆVNELSE AF NYT KVINDELIGT OVERHOVED I DEN ANGLIKANSKE KIRKE FÅR 
INDFLYDELSESRIGT, KONSERVATIVT NETVÆRK TIL AT RIVE SIG LØS. SPØRGSMÅLET 
ER, OM UDMELDELSEN FÅR NOGEN PRAKTISK EFFEKT.

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN  FOTO WIKIPEDIA

Canterbury Cathedral er 
hovedsæde for ærkebi-
skoppen af Canterbury, 
der er overhoved i den 
anglikanske kirke.

Der er intern strid i den anglikanske kirke. Den 
tredje oktober annoncerede The Church of 
England, at den 63-årige biskop i London, Sarah 
Mullaly, er udnævnt som ærkebiskop af Canter-
bury. Hun bliver således den anglikanske kir-
kes symbolske overhoved, som den første kvin-
de nogensinde.

Få dage efter afviste Kirken i Nigeria udnæv-
nelsen og efterfølgende erklærede ærkebiskop 
af Rwanda og leder af GAFCON – Global Angli-
can Future Conference – Laurent Mbanda, så, 
at man formelt afviser ærkebiskoppen af Can-
terbury som samlende frontfigur for det ang-
likanske kirkefællesskab. Afvisningen skyldes, 
at man har udnævnt en kvinde som ny ærkebi-
skop af Canterbury, et valg, dele af GAFCON har 
svært ved at acceptere. 

KIRKEN I SYD I VÆKST
GAFCON-netværket blev dannet i 2008 som re-
aktion på udviklingen i dele af den anglikan-

ske kirke, hvor kirker, især i Vesten, begyndte 
at acceptere homoseksuelle præster og vielser 
af par af samme køn samt ordination af kvinder 
som præster og biskopper.

Netværket af de konservative ledere og kirker, 
ønsker derimod at fastholde en mere bibelsk 
retning inden for den anglikanske kirke, som 
på verdensplan har omkring 85-100 millioner 
tilhængere.

GAFCON-bevægelsen har siden sin dannelse 
styrket sin position især i Afrika og repræsen-
terer nu over halvdelen af den anglikanske kir-
kes medlemmer. Mens kirken således ser vækst 
i det globale Syd, oplever man omvendt tilbage-
gang i Vesten. 

UDNÆVNELSEN ØGER SPLITTELSEN
Med afvisningen af ærkebiskoppen af Canter-
bury, som traditionelt set har været det angli-
kanske fællesskabs symbolske overhoved, er-
klærede GAFCON-lederen: 

32 TRO & MISSION  14  2025 KIRKEN VERDE N R U NDT



"Vi (GAFCON) er nu det globale ang-
likanske fællesskab”, og han tilføjede: 

”Med denne udnævnelse vender The 
Church of England ryggen til den glo-
bale anglikanisme, idet man har valgt 
en leder, der vil øge splittelsen i en kir-
ke, som i forvejen er præget af dybe 
skel.”

Det må understreges, at en række 
medlemmer af GAFCON aldrig har væ-
ret en del af den anglikanske kirke og 
dermed aldrig haft ærkebiskoppen af 
Canterbury som overhoved. Det påpe-
ger religionssociolog Andrew McKin-
non over for Kristeligt Dagblad. 

"Provinser som Nigeria, Uganda og 

Rwanda er i fællesskabet, men de har 
i lang tid ikke engageret sig med ær-
kebiskoppen af Canterbury og resten 
af kirkens styrende organer, så på den 
vis gør beslutningen ikke den store for-
skel," vurderer han. 

KOMBINERER KATOLICISME 		
OG PROTESTANTISME
The Church of England er den kirke, 
hvorfra hele den anglikanske traditi-
on udspringer. I dag er anglikanismen 
et globalt fællesskab bestående af både 
nationale og regionale kirker og en af 
de største grene af kristendommen.

Den blev formelt grundlagt i 1500-tal-

let under den engelske reformation, 
da kong Henrik VIII brød med paven i 
Rom. Den anerkender derfor ikke pa-
vens myndighed – rent formelt er den 
engelske monark kirkens overhoved. 

Den anglikanske kirkes lære og 
struktur kombinerer elementer fra 
både katolicisme og protestantisme, og 
sammenlignet med de protestantiske 
kirker har den anglikanske kirke beva-
ret flere elementer og ydre træk fra den 
katolske kirke og en mere fast liturgi i 
gudstjenesten med poesi, musik og for-
melle bønner. Læremæssigt lægges der 
vægt både på Bibelen, traditionen og 
fornuften som grundlag for troen.  
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”Ingen i min familie er kristne – ikke en ene-
ste – men jeg bad dem alligevel om lov til at bli-
ve døbt. Og de kunne se så mange positive for-
andringer i mig, efter jeg var flyttet til kollegiet 
og blevet en kristen, at de gav mig lov,” fortæller 
24-årige Chhaivan. 

TALTE IKKE ENGANG MED SINE NABOER
Chhaivan flyttede i første omgang hjemmefra 
for at studere turisme og hospitality manage-
ment på universitetet. Til at begynde med boe-
de hun dog ikke på LM’s kollegie, men på et le-
jet værelse. Hun følte sig imidlertid ensom og 
utryg ved at bo alene. 

”Den første måned boede jeg der selv, indtil 
en veninde flyttede ind til mig. Men da hun var 
færdig med at studere, flyttede hun ud igen.” 

Chhaivan har altid været meget tæt med sin 
familie og tog aldrig nogen steder uden dem. 

”Mens jeg boede alene, talte jeg ikke med no-
gen fremmede, ikke engang mine naboer. Jeg 
overvejede faktisk at droppe ud af studiet, fordi 
jeg havde det så svært med at bo alene. Jeg følte 
mig ikke tryg, og jeg savnede min familie utro-
lig meget.” 

En dag fortæller en af hendes studiekamme-
rater hende om det kollegie, hun selv boede på. 

Chhaivan vidste på det tidspunkt intet om, hvad 
det vil sige at bo på kollegie, men studievenin-
den blev ved med at fortælle en masse gode ting 
om kollegiet, så Chhaivan besluttede sig for at 
prøve det af. Den beslutning har hun ikke for-
trudt. 

”Jeg er så taknemmelig for at have lært Jesus 
at kende her.” 

BEDER OM FLERE KOLLEGIER
”Efter et år på kollegiet begyndte jeg at tro på 
Jesus og ville gerne døbes. Mine forældre tillod 
det, fordi de så at jeg efter min omvendelse var 
gladere, når jeg besøgte dem, og at jeg var ble-
vet mere åben over for andre menneske,” siger 
Chhaivan.

I Cambodja har forældre generelt stor indfly-
delse på de unges liv, frem til de bliver gift. Og 
de er meget forsigtige med at lade deres døtre 
rejse hjemmefra, da de frygter, at de ikke for-
bliver seksuelt uberørte. En kollegieplads kan 
imidlertid give forældrene den nødvendige 
tryghed, der skal til, for at de tør sende deres pi-
ger hjemmefra for at tage en uddannelse.

Chhaivan er meget taknemmelig for kollegiet 
og ser det som et sted, som har sørget for hende 
både fysisk og åndeligt. 

Min familie kunne se, 
hvordan troen havde
forandret mig
LANGT DE FLESTE STUDERENDE PÅ DE TO KOLLEGIER, SOM LM BESTYRER 		
I CAMBODJA, BLIVER KRISTNE I LØBET AF DEN TID, DE BOR DER.

TEKST MORTEN HOLGÅRD TYCHSEN  FOTO ARKIV

Mange af de unge fra buddhistiske hjem, 
der bor på LM's kollegier som studerende, 
tager imod Jesus som deres frelser og 
bliver døbt.

Ud over kollegiet i Siem 
Reap bestyrer LM også et 
botilbud for studerende i 
storbyen Battambang.
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”Jeg beder om, at der må komme flere 
kollegier som dette, så flere piger som 
mig kan blive hjulpet.”

HØRTE OM KOLLEGIET  
GENNEM SIN ONKEL OG TANTE
Kheng på 25 år har også et værelse på 
kollegiet. Der har han boet i fem år. 

”Før jeg flyttede ind, boede jeg på et 
lejet værelse. Men det var ikke nemt, 
for jeg skulle betale meget for måltider, 
el og vand,” siger han.

De unge studerende i landet kommer 
ofte fra fattige kår i provinsen. Mange 
ville ikke have mulighed for at tage en 
videregående uddannelse uden det løft 
og den tryghed, en kollegieplads giver 
dem.

”Gennem min onkel og tante hør-
te jeg om kollegiet, så jeg kontaktede 
'mommy' – kollegielederen – for at søge 
om en plads.”

MANGE ØNSKER AT GØRE OP  
MED BUDDHISMEN
Ud over at være et billigt sted at bo med 
kost og ro til at studere er kollegierne 
også kristne hjem med andagter, bi-
belstudier, lovsang og kirkegang. Når 
de unge flytter ind, får de at vide, at det 
ikke er et krav, at de er kristne, men at 
de skal deltage i aktiviteterne. 

Og langt de fleste bliver faktisk krist-
ne, mens de bor på kollegiet, og kom-
mer og siger, at de ønsker at gøre op 

med buddhismen og blive døbt. Flere 
af dem bærer budskabet om Jesus med 
tilbage til deres familier i landsbyerne.

Kheng fortæller, at det har været vir-
kelig godt for ham at flytte ind på kol-
legiet. 

”Det har gjort mig gladere og givet 
mig mulighed for at høre om Gud, og 
at få en masse venner, som følger Jesus. 
Da jeg flyttede ind på kollegiet, kendte 
jeg ikke Jesus, men dag for dag begynd-
te jeg at forstå mere om Gud, indtil den 
dag jeg besluttede mig for at tro på 
ham og blev døbt. Nu tror jeg at Jesus 
er den hellige Gud.”

REDDER DU MIN MOR,  
SKAL ALLE HØRE OM DET
Efter hans omvendelse har Gud fjer-
net tristheden i Khengs liv, givet ham 
mere glæde og styrke til at kontrollere 

Før jeg flyttede ind på 
kollegiet, overvejede jeg 
faktisk at droppe ud af 
studiet, fordi jeg havde det 
så svært med at bo alene.

sig selv. 
”Hvis Gud ikke var i mig, ville de onde 

ånder nemlig føre an,” understreger 
han. 

”Jeg har siden flere følt mig ensom og 
ked af det flere gange, men når jeg taler 
om det med Jesus, så svarer han mig.”

En dag blev Khengs mor alvorligt syg. 
Hun faldt om på jorden med et hjerte-
anfald og blev straks kørt på hospitalet 
på intensiv afdeling. Her fik Kheng at 
vide, at situationen var meget alvorlig, 
og at der ikke rigtig var håb for hans 
mor. 

”Men jeg bad og bad til den almægti-
ge Gud. Jeg sagde til Jesus, at hvis det 
var hans vilje at bevare min mor, så vil-
le jeg fortælle alle om det.” 

Gud svarede Khengs bøn lige i ret-
te tid, for nogle dage senere blev hans 
mor udskrevet fra hospitalet.  

En af de unge på LM's 
kollegie i Siem Reap har 
taget imod Jesus, og de 
andre samles om ham i 
forbøn.
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Infoaften

Fredag d. 21. november kl. 19.00
Læs mere på kristne-gym.dk 

Vil du stå i spidsen for et
helt nyt plejehjem i Løsning?

 
Vi søger en engageret og visionær 

plejehjemsleder til opstart af vores nybyggede
plejehjem med tiltrædelse den 1. februar 2026.

Ansøgningsfristen er den 24. nov. 2025 kl. 12.00

Se mere på friplejehjem8723.dk
Mail til: post@friplejehjem8723.dk

Plejehjemsleder til 
nyopført

friplejehjem

VI HJÆLPER UDSATTE BØRN, UNGE OG VOKSNE I DANMARK

Møder du alle mennesker ligeværdigt med diakonal 
forståelse og en empatisk og anerkendende tilgang?

Og vil du være en del af et aktivt og varmt team  
med fokus på Den Blå Oases brugere, hvor du er  
i en støttende kontakt og samspil med udsatte og  
sårbare mennesker på et diakonalt grundlag – så  
er det måske dig, der er vores nye kollega. 

Der er ansøgningsfrist 20. november. 

Læs mere om stillingen  
og ansøg på: blaakors.dk/job

VÆRESTEDET DEN BLÅ OASE SØGER  
NY SOCIALFAGLIG KOLLEGA



MW Compounders er en dansk børsnoteret investeringsforening. Foreningen 
er udbyttebetalende og har investeret i 20-30 globale compounder-aktier.

Læs mere på vores hjemmeside: www.mwcompounders.dk

Kontaktpersoner:
Johannes Møller: 61 31 64 85  Dan Wejse: 26 83 37 44

MW Compounders er en dansk børsnoteret 
investeringsforening. Foreningen 

har investeret i 20-30 globale compounder-aktier.

Læs mere her: www.mwcompounders.dk

Kontakt: Johannes Møller 61 31 64 85     

pentabyg.dk

Lejligheder i Aarhus
Solrig altan og 
lynhurtigt fibernet

Gratis nyttehave 
og plads til husdyr

Gratis parkering 
og delebil

Priser fra 6.480 kr.

Luthersk Mission, Nordsjælland, indbyder til en 
weekend-retræte på Hvidekilde Lejrcenter den 
28.-30. november.

Temaet for retræten er "Vi venter på Jesus" ud 
fra tekster fra adventstiden, som vil hjælpe til at 
fokusere på, at Jesus kommer. 

Peter E. Nissen, der er afdelingsmissionær for 
Sønderjylland-Fyn, står for retræten med un-
dervisning, gudstjeneste og tid til personlig for-
dybelse – og evt. personlig samtale. Tidebønner 
binder dagene sammen, og forskellige aktivite-
ter sætter fokus på emnet. 

Pris (inkl. rengøring): kr. 890.
Seneste tilmeldingsfrist: 14. november 2025.
Yderligere oplysninger og tilmelding til Peter 
Nissen, pen@dlm.dk/ 22 40 64 90.

ADVENTS-		
RETRÆTE
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Hvad laver du lige for tiden?
Jeg er lige startet med mit nye arbejde som LMU-konsulent i Øst- og Vest-
jylland, så lige nu går tiden med at komme ind i alle de nye opgaver, jeg 
har fået. Ellers bruger jeg meget gerne tid på at tage ud og hilse på de 
LMU’ere, der er i mit område, og glæder mig til at lære dem at kende.

Hvad er dine planer for den kommende tid?
Jeg har flere små projekter i gang. Blandt andet har jeg en plan om at 
komme i gang med en total restaurering af en gammel veteranbil inden 
længe, hvis jeg kan finde de sidste dele til den.

Er der noget, der har glædet dig særligt på det seneste?
Det glæder mig at se og høre om de mange unge frivillige, der vælger at 
bruge deres tid på, at andre skal høre om Jesus – både dem i bestyrelser-
ne, dem, der bruger deres musikalske evner, dem, der fortæller børnene 
om Jesus, og dem, der trofast hjælper med de praktiske opgaver. Alt det, 
de gør, betyder så ufattelig meget, og vi må ikke glemme at sætte pris på 
det. Møder du en af de mange frivillige, så giv dem et klap på skulderen – 
det fortjener de virkelig!

Er der et forbøns- eller takkeemne, du gerne vil dele?
Det er et kæmpe takkeemne, at der er så mange unge, der vælger at være 
en del af et kristent fællesskab, og at vi faktisk har muligheden for at 
samles om at høre Guds ord. Bed meget gerne om, at der må komme flere 
til det fællesskab.

Hvad laver du i fritiden?
Jeg bruger tiden med familie og venner, spiller lidt musik eller fodbold, 
og så tager jeg gerne ind og ser en FC Midtjylland-kamp en gang imellem.

Er der et bibelvers, du er særligt glad for?
Ef 2,8-10: ”For af den nåde er I frelst ved tro. Og det skyldes ikke jer selv, 
gaven er Guds.  Det skyldes ikke gerninger, for at ingen skal have noget at 
være stolt af.  For hans værk er vi, skabt i Kristus Jesus til gode gerninger, 
som Gud forud har lagt til rette for os at vandre i.”

DE FRIVILLIGE FORTJENER  
ET KLAP PÅ SKULDEREN

ANDREAS PEDERSEN

LMU-KONSULENT FOR ØST- OG VESTJYLLAND

ANDREASP@LMBU.DK

STØT LM
Gaver til missionsarbejdet sendes til konto  
2230 - 0726496390 eller via MobilePay 66288.
Se også dlm.dk/støt.
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TEMA: OMVENDELSE

Vi må passe på, at vi ikke skildrer 
syndserkendelsen for meget som 
en følelse, så det kun er dem med et 
rigt følelsesliv, der kan være med.
SØREN SKOVGAARD SØRENSEN, SIDE  28

En omvendelse er ikke et samarbejde mel-
lem Gud og mennesker. Det er Guds ene-
stående indgriben i et menneskes inder-
ste. Omvendelse sker dog ikke automatisk, 
men når et menneske udsættes for Guds 
ord. Det gælder både den allerførste om-
vendelse og den ”daglige omvendelse”, som 
enhver kristen må leve i.

Vi kan imidlertid komme til at misforstå, 
hvad omvendelse er. Eller få nogle ensidige 
ideer om, hvad det indebærer, og hvordan 
en omvendelse ser ud. Her må vi være gode 
til at ransage os selv og de sammenhænge, 
vi kommer i – så vi ikke lægger byrder eller 
systemer ned over andre, men i stedet har 
tillid til Guds magt og vilje.

FO
TO

: FREEPIK


